CENTRALNA Arkusz zawiera informacje M G E

KOMISJA rawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA Fozpocz¢cia egzaminu. t 2017
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL -
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 12 czerwca 2017 r.
Gopzina rozpoczecia: 14:00
czas pracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron (zadania 1-36) oraz
barwny materiat zrodlowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgto$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Barwny material zrédlowy mozesz wyrwac ze $rodka, ale po zakonczeniu
pracy wt6z go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu albo pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bt¢dne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

T

Uktad graficzny
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Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materialu zZréodlowego. Barwna
mape szczegolowa — material Zzrodlowy do zadan od 4. do 11. — zamieszczono na stronie I
zalacznika.

Zadanie 1. (0-2)
Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi podczas przesilenia letniego.

0$ Ziemi

koto podbiegunowe potnocne

zwrotnik Raka

réwnik

zwrotnik Koziorozca

promienie stoneczne

koto podbiegunowe potudniowe

Na podstawie: apollo.astro.amu.edu.pl

Uzupelnij ponizsze zdania odnoszace si¢ do sytuacji przedstawionej na rysunku. Wpisz
wlasciwe okreslenia, dobierajac je z podanych w nawiasach.

W najblizszych dniach dhlugos¢ dnia na poétkuli potnocne) sie (wydiuzy / skroci)

W dniu, dla ktorego przedstawiono na rysunku oswietlenie Ziemi, w Polsce obowigzuje czas
(wschodnioeuropejski / srodkowoeuropejski) ................cooiiiiiiiiiiiiiiiii .

W Australii podczas o$wietlenia Ziemi przedstawionego na rysunku — w poréwnaniu
z Japonig — noc jest (dfuzsza / krotsza) ...........coooviiiiiiiiiiiiiiiniiia, .

Zadanie 2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje odnoszace si¢ do skutkow ruchow Ziemi sa prawdziwe.
Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

1 Wskutek dziatania sity Coriolisa wiatr wiejacy z potudniowego P F
" | wschodu ku rownikowi ulega odchyleniu w kierunku wschodnim.
Predkos¢ liniowa punktu polozonego na kole podbiegunowym jest
2. . g . A P F
mniejsza od predkosci liniowej punktu potozonego na rowniku.
3 Roéznice w dziataniu sity grawitacji na réwniku i1 biegunie Ziemi sg P F
" | konsekwencja ruchu obiegowego naszej planety.
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Zadanie 3.
Na fotografii przedstawiono powierzchni¢ Ksi¢zyca z licznymi kraterami.

Zadanie 3.1. (0-1)
Zaznacz dwa poprawne dokonczenia zdania.

Na powierzchni Ksi¢zyca znajduje si¢ wigcej kraterow niz na powierzchni ladéw na Ziemi,
poniewaz
A. na Ksigzycu jest wiele stref ryftu, w ktorych zachodza zjawiska wulkaniczne.

B. powierzchni¢ Ksiezyca bombardowaty meteoryty, ktére z powodu szczatkowej atmosfery
wokot Ksiezyca nie ulegaly spalaniu, jak dzieje si¢ to w atmosferze Ziemi.

C. Ksiezyc jest duzo starszy od Ziemi i przez to dhuzej byt poddany bombardowaniu przez
meteoryty.

D. wiele kraterow na Ksi¢zycu wypekionych jest zamarznieta woda, co chroni je przed
procesami niszczacymi.

E. na Ksiezycu kratery meteorytowe nie zostaly zniszczone przez czynniki zewngtrzne.

Zadanie 3.2. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod

odpowiedzi 1-3.

Obserwujac Ksiezyc z Ziemi, mozemy zobaczy¢

Ksigzyc nie wykonuje ruchu
A powierzchnig¢ Ksigzyca " | obiegowego wokoét Ziemi.
" | z kazdej strony,

‘ okres ruchu obrotowego Ksi¢zyca
poniewaz 2. | zblizony jest do okresu ruchu
obiegowego Ksiezyca wokot Ziemi.

wylacznie jego jedna

strone, 3 Ksigzyc nie wykonuje ruchu

obrotowego wokot whasnej osi.
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Zadania od 4. do 11. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegdétowej okolic Olsztynka,
potozonego w wojewodztwie warminsko-mazurskim (strona I barwnego materialu Zrodtowego).

Zadanie 4. (0-1)
Na fotografii przedstawiono cze$¢ najwigkszego zbiornika wodnego znajdujacego si¢
na zatgczonej barwnej mapie.

www.nurkowapolska.pl

Zaznacz poprawne dokonczenie kazdego zdania.

1. Aby wykona¢ fotografi¢, obiektyw aparatu fotograficznego skierowano na

A. péinocny zachod.
B. wschod.

C. potudnie.

D. potudniowy zachod.

2. Na cyplu oznaczonym literg X znajduje si¢

A. szlak turystyczny.
B. miejsce noclegowe.
C. osrodek jezdziecki.

D. kemping.

Zadanie 5. (0-1)
Korzystajac z mapy, podaj dwie cechy polozenia komunikacyjnego Olsztynka.
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Zadanie 6. (0-1)
Podaj trzy cechy misy jeziora Pluszne.

Zadanie 7. (0-2)
Na zalaczonej barwnej mapie dtugos¢ jeziora Pluszne w linii prostej wynosi 15 cm.

Oblicz skale liczcbowa mapy, na ktorej dlugos¢ tego jeziora w linii prostej wynosi
3,75 em. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Skala licZbOWa MAPY ....eeevvveeiieiieeiieie et

Zadanie 8. (0-1)
Na podstawie mapy rozpoznaj opisane jeziora. Wpisz ich nazwy do tabeli, wybrane
z podanych ponizej.

Jemiotowo (DE4/5) Niskie (HIS5) Staw (H4) Wenyk (F5)

Opis Nazwa jeziora

Bezodptywowe jezioro widoczne z trasy kolejowe;j
prowadzacej do Olsztynka.

Jezioro przeplywowe o stabo rozwinigtej linii brzegowej,
potozone w otoczeniu pol i ak.

Jezioro potozone na potudniowy wschod od osrodka
jezdzieckiego znajdujacego si¢ w miejscowosci Mierki (F3)
1 oddalone w linii prostej o okoto 3,5 km od tego os$rodka.
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Zadanie 9. (0-2)
Zielonowo (1J2/3) i Pluski (KL2/3) to letniskowe miejscowosci, ktorych atrakcyjnosé
turystyczna wynika gtownie z potozenia nad jeziorem Pluszne.

Korzystajac z mapy, podaj po dwie inne cechy miejscowosci Zielonowo i Pluski
wplywajace na ich atrakcyjnos¢ turystyczng.

Zielonowo:

Zadanie 10. (0-1)
Z lotniska w Gryzlinach (H1/2) wystartowal motoszybowiec 1 skierowal si¢ nad wybrany
obiekt zgodnie z azymutem 210°.

Zaznacz obiekt, nad ktory skierowal si¢ motoszybowiec zgodnie z podanym azymutem.

A. Hotel (G1).
B. Osrodek jezdziecki (F3).
C. Les$niczowka Zielonowo (HI2).

D. Wiadukt na skrzyzowaniu drogi ekspresowej z droga krajowa (E2).

Zadanie 11. (0-1)
Miasto Olsztynek i jego okolice potozone sg na obszarze rozlegtego sandru.

Zaznacz dwie cechy obszaréw sandrowych.

A. Wystepowanie zyznych kompleksow gleb brunatnych.

B. Obecnos¢ niewielkich, ale gtgboko weigtych dolin rzecznych.

C. Przewaga piaskow 1 zwird6w w osadach wystepujacych na powierzchni.
D. Przewaga gradow wsrod zespotow lesnych porastajacych obszar sandru.

E. Rzezba terenu stabo zréznicowana pod wzgledem wysokosci bezwzglednych.
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Zadanie 12.

Ponizej zamieszczono klimatogram sporzadzony dla stacji meteorologicznej w Bombaju
(Mumbaju) (18°54'N; 72°49'E).
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Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013.

Zadanie 12.1. (0-2)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz liter¢ P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Przyczyng wystepowania w Bombaju w okresie od grudnia
1. | do kwietnia skapych opadéw atmosferycznych jest oddzialywanie P F
wyzu barycznego uksztaltowanego nad Azja.

) Dla Bombaju zimg i wiosng jest charakterystyczne duze zachmurzenie P F
" | nieba.

3 W Bombaju najnizsze opady w roku wystepuja podczas zenitalnego
" | gérowania Stonca na zwrotniku Raka.

4 W Bombaju rozklad opadéw w ciagu roku jest charakterystyczny
" | dla klimatu morskiego.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wyjasnij, odwolujac si¢ do cyrkulacji monsunowej, dlaczego w Bombaju temperatura
powietrza latem ulega obnizeniu.
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Zadanie 13.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktérej zamieszczono obraz usrednionego
zachmurzenia nieba w latach 2002-2015, wykonany przez NASA na podstawie danych
satelitarnych. Numerami od 1 do 3 oraz literg X oznaczono wybrane obszary Ziemi (strona II
barwnego materialu zrodlowego).

Zadanie 13.1. (0-1)

Wybierz z podanych ponizej trzy procesy prowadzace do powstawania strefy
bezchmurnego nieba na obszarze oznaczonym na rysunku litera X i uszereguj je we
wlasciwej kolejnosci na schemacie, tak aby utworzyly ciag przyczynowo-skutkowy.

A. Powietrze grawitacyjnie osiada.
B. Nastepuje wzrost gestosci powietrza.
C. W szerokosciach zwrotnikowych nastepuje intensywne wznoszenie si¢ powietrza.

D. W gornej troposferze chtodne i suche powietrze przemieszcza si¢ od rownika ku zwrotnikom,
gdzie napotyka masy powietrza naptywajace z wyzszych szeroko$ci geograficznych.

Brak warunkoéw do kondensacji
pary wodnej i powstanie strefy
bezchmurnego nieba.

Zadanie 13.2. (0-1)
Na fotografii przedstawiono rozbudowang pionowo chmure.

www.mstecker.com

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie
sposrod odpowiedzi 1-2.
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Chmura przedstawiona na fotografii jest charakterystyczna dla zachmurzenia na obszarze

Oceanu Atlantyckiego w ciggu dnia intensywne

A | Wrejonie kota nagrzewanie podtoza
p9dblegunoweg0 1. | promieniami stonecznymi
pétnocnego, sprzyja powstawaniu silnych

B Ameryki Potudniowej poniewaz pradow wstepujacych.
w rejonie rownika, na tym rozbudowuje si¢ w ciggu roku

obszarze strefa stalych osrodkow

Ocea'mu'Indyj skiego ) wysokiego ci$nienia

c | Wrejonie kota " | atmosferycznego, w ktorych
podbiegunowego wystepuja silne prady
potudniowego, zstepujace.

Zadanie 14. (0-2)

Na wykresie przedstawiono udzial zlewisk dwoch oceandéw i obszaréow bezodptywowych
w ogoblnej powierzchni Ameryki Potudniowe;.

Wpisz w wykropkowane miejsca nazwy dwoch oceandow oraz podaj przyczyne roznego
udzialu obszaru zlewisk tych oceanow w ogolnej powierzchni Ameryki Poludniowej.

Zlewisko obszary bezodptywowe
Oceanu

zlewisko
Oceanu .....cccccoveeveeneeennn..

Na podstawie: J. Puskarz (red.), Geografia. Encyklopedia szkolna PWN, Warszawa 2002.

Przyczyna:
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Zadanie 15. (0-1)
Na rysunkach wykonanych w tej samej skali przedstawiono dwa systemy rzeczne (A i B)
z zaznaczonymi punktami pomiarowymi wielko$ci przeptywu (X 1Y).

A B

\ rzeka gtdwna a doptyw
VJ punkt pomiarowy dziat wodny

Przeplywy w punkcie pomiarowym X sg wigksze od przeptywdéw w punkcie pomiarowym Y.

Korzystajac z rysunku, podaj dwie przyrodnicze przyczyny roznic w wielkoSci
przeplywow w punktach pomiarowych zaznaczonych na rysunku.

Zadanie 16.
Zadanie wykonaj na podstawie zdj¢cia satelitarnego, na ktérym literami A, B 1 C oznaczono
wybrane obszary (strona Il barwnego materialu zrodtowego).

Zadanie 16.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego zasolenie wod powierzchniowych zatoki Akaba (A) jest wigksze niz
zasolenie wod powierzchniowych Morza Czerwonego.
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Zadanie 16.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje odnoszace si¢ do obszaréow oznaczonych literami B i C sg
prawdziwe. Zaznacz liter¢ P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

1. | Obszar B jest polozony w poludniowo-zachodniej Azji. P F

) Migdzy obszarami B i C przebiega sztuczny kanat, ktory laczy dwa P F
" | morza.

3 Wigkszo$¢ powierzchni potwyspu oznaczonego literg C zajmuje P F

pustynia.

Zadanie 17. (0-1)
Na blokdiagramie przedstawiono profil podtuzny rzeki i przekroje poprzeczne jej koryta
w biegu gornym, srodkowym i dolnym.

// \ %

\f \

Na podstawie: E. Bajkiewicz-Grabowska, Z. Mikulski, Hydrologia ogélna, Warszawa 1999.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wpisz w wyznaczonych miejscach okreslenia dobrane
z podanych w nawiasach, tak aby zdania informowaly o prawidlowosciach dotyczacych
zmian cech elementéow Srodowiska przyrodniczego wraz z biegiem rzeki.

Wraz z biegiem rzeki przeptyw wody w rzece (wzrasta / maleje) .............cccocceeevencucneneennne. .
Szeroko$¢ doliny rzecznej wraz z biegiem rzeki si¢ (zwigksza / zmniejsza) ..........c.cceeeuveennnnne. .

Zmienia si¢ frakcja ziaren rumoszu skalnego, ktorych srednica wraz z biegiem rzeki jest coraz

(WiekSza / MAIEJSZA) ...eeeeveeereeeeieeeeieeeieeeee e .
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Zadanie 18. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktoérych przedstawiono dwa typy wulkandéw
wystepujace na Ziemi (strona III barwnego materiatu zrédtowego).

W ponizszej tabeli podano wybrane cechy odnoszace si¢ do dwdch réznych typow wulkanow
przedstawionych na fotografiach.

Uzupelnij tabele. Wpisz znak X w odpowiednie komdrki, tak aby kazda z cech odnosila
sie¢ do wlasciwego wulkanu.

Cecha wulkanu Popocatépetl | Mauna Loa

Lawa wyrzucana przez wulkan ma matg lepkos¢ i szybko
ptynie.

Jednym z gtéwnych produktow wyrzucanych przez wulkan
jest materiat piroklastyczny w postaci popiotow i lapilli.

Powstanie wulkanu wigze si¢ z wystepowaniem tzw. plamy
goraca z dala od krawedzi plyt.

Zadanie 19. (0-1)
Na mapie numerami 1-3 oznaczono gtowne jednostki tektoniczne Polski.

)
oY

50°

—_—

100 200 Plxm
1

Na podstawie: Geograficzny atlas Polski, Warszawa 2000.
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Zaznacz dwie informacje dotyczace jednostki tektonicznej oznaczonej na mapie
numerem 2.

A. Obszar potozony w potudniowej czesci tej jednostki powstat podczas orogenezy alpejskie;.

B. W potudniowo-zachodniej czesci tej jednostki tektonicznej znajdujg sie skaly sfaldowane
podczas orogenezy hercynskiej.

C. W sktad tej jednostki wchodzg m.in. monoklina przedsudecka i niecka miechowska.
D. Na prekambryjskim podtozu krystalicznym poziomo zalegaja skaty osadowe mtodszych er
geologicznych.

Zadanie 20.1. (0-2)
Uzupeknij tabele. Przyporzadkuj do podanych w tabeli opisow wlasciwe regiony
geograficzne Polski, wybrane z podanych.

Gory Swigtokrzyskie Karkonosze Pieniny Bieszczady Tatry

Opis regionu Region

Pasmo o budowie zrebowej, ktére ma trzon sktadajacy si¢
z granitow. Najwyzszy szczyt wznosi si¢ nad pozostatoscig
A. | paleogenskiej (trzeciorzedowej) powierzchni zréwnania.
Wystepuja tu cyrki lodowcowe 1 moreny, ktore sg skutkiem
przeobrazen dokonanych przez lokalne zlodowacenia.

Lancuch gorski zbudowany z granitowego trzonu 1 ptaszczowin.
Wyrazista rzezba polodowcowa podobna jest do alpejskiej.

B. W zachodniej czgsci gor wietrzejace wapienie i dolomity tworza
ostance i inne formy skalne.
Zwarte pasmo wzniesien. Znane z masywnych blokow

C wapiennych i gtebokiego rozcigcia dokonanego przez gorska

rzeke, ktora tworzy kilka malowniczych zakretéw, a wysokosé
wzgledna urwistych $cian skalnych wynosi od 300 do 500 m.

Zadanie 20.2. (0-2)

Na podstawie informacji zawartych w opisach regionow w zadaniu 20.1. ocen, czy
ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz liter¢ P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
F — jesli jest falszywa.

W regionie A wystgpuja moreny zbudowane ze skat osadowych

1. P F
okruchowych.
Ostance wystepujace w zachodniej czgsci regionu B oraz w regionie C

2. . . P F
powstaty wskutek wietrzenia fizycznego.
Z opisow wynika, ze trzony pasm gorskich A i B zbudowane sg

3. P F
ze skal magmowych wylewnych.
Plaszczowinowa budowa cze$ci tancucha gorskiego B wskazuje,

4. |. . : ) . . . P F
ze w budowie tektonicznej tego regionu wystepuja uskoki i zrgby.
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Zadanie 21. (0-2)
Wpisz pod kazdym z opiséw trzech typow gleb strefowych, wystepujacych w strefie
klimatow umiarkowanych, nazwe typu gleby, ktorej dany opis dotyczy.

A. Wystepuje w klimacie kontynentalnym umiarkowanie suchym, pod roslinno$cig stepow,
glownie na utworach lessowych.

B. Powstaje w strefie umiarkowanej cieplej pod lasami li§ciastymi i mieszanymi. Ma odczyn
stabo kwasny lub obojetny.

C. Wyksztatcona na piaskach i zwirach, gtéwnie pod lasami iglastymi. Ma cienki poziom
prochniczny i charakteryzuje si¢ znacznym zakwaszeniem. Sag dla niej charakterystyczne
poziomy wymywania i wmywania.

Zadanie 22. (0-2)
Na mapie oznaczono numerami od 1 do 4 wybrane panstwa, w ktorych jezyki urzedowe
nalezg do r6znych grup.

Na podstawie: www.d-maps.com
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Uzupelnij tabele. Wpisz w kazdym wierszu numer, ktorym oznaczono na mapie panstwo
nalezace do podanej grupy jezykowej, oraz podaj jego nazwe.

. Numer ,
Grupa jezykowa . Nazwa panstwa
na mapie
germanska
romanska
stowianska

Zadanie 23. (0-2)

W tabeli przedstawiono strukture ludnosci wedlug grup wiekowych w wojewddztwach
swietokrzyskim 1 warminsko-mazurskim w 2014 roku.

Ludnos¢ w wieku

Wojewodztwo przedprodukcyjnym produkcyjnym poprodukcyjnym
w % ogotu ludnosci
swietokrzyskie 17,0 62,6 20,4
warminsko-mazurskie 18,8 64,2 17,0

Na podstawie: Regiony Polski, Warszawa 2015.

Podaj dwie cechy struktury demograficznej wojewddztwa warminsko-mazurskiego
wskazujace, ze ta struktura jest korzystniejsza dla rozwoju spoleczno-gospodarczego niz
w wojewodztwie Swietokrzyskim. Uzasadnij, Ze podane cechy na to wskazuja.

Cecha:

IR
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Zadanie 24. (0-1)

Na wykresie przedstawiono strukture wieku i ptei ludno$ci Polski w 2014 roku.

MEZCZYZNI

95 lat i wiecej
20
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[ |Wiek produkcyjny [__| Wiek nieprodukcyjny

Na podstawie: Stan i struktura ludnosci oraz ruch naturalny w przekroju terytorialnym w 2014 r.
Stan w dniu 31 XII.

Korzystajac z wykresu, uzasadnij, ze w Polsce po 2010 r. wystepuje zjawisko starzenia

sie spoleczenstwa.
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Zadanie 25. (0-2)
Na mapie Australii literami A—D zaznaczono regiony roznigce si¢ liczbg mieszkancow.
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| ;.
R
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/
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—
o

[Brisbane

1 kropka = 1000 mieszkancow

Na podstawie: www.bicycleperth.blogspot.com

Przyporzadkuj kazdemu z zaznaczonych na mapie regionow A-D po jednym
geograficznym czynniku decydujacym o zaludnieniu danego regionu. Wpisz
odpowiednia cyfre obok litery oznaczajacej region na mapie.

1. Wystepowanie bardzo wysokich temperatur powietrza i1 bardzo skapych opadow

atmosferycznych.

2. Wystepowanie od grudnia do lutego bardzo wysokich temperatur powietrza wraz
z obfitymi opadami atmosferycznymi.

3. Wystepowanie zasobnych z16z wegla kamiennego.

4. Wystepowanie klimatu podzwrotnikowego morskiego o duzym komforcie klimatycznym
dla cztowieka.

5. Oddziatywanie zimnego pradu morskiego tagodzacego wysokie temperatury powietrza.
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Zadanie 26. (0-1)
Na mapie oznaczono rozmieszczenie elektrowni
Z surowcow energetycznych.

cieplnych wykorzystujacych jeden

50°

—_—

100

200 II(m s

23°

Na podstawie: Geograficzny atlas Polski, Warszawa 2000.

Na wykresie przedstawiono strukture wytwarzania energii elektrycznej w Polsce w 2012 roku

wedlug réznych zrédet energii.

1,4%

34,8%

Na podstawie: www.pse.pl

Podaj nazwe surowca energetycznego wykorzystywanego w elektrowniach zaznaczonych
na mapie oraz udzial tego surowca w wytwarzaniu energii elektrycznej w Polsce

w 2012 roku.

NaAZWA SUTOWCA c.eeviiviieeeieieee ettt e e

Udzial w wytwarzaniu energii .........c.ccceeevennee %
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Zadanie 27. (0-1)
W tabeli przedstawiono produkcje energii elektrycznej w mln kWh w wybranych panstwach
w latach 2010-2013.

, Produkcja energii elektrycznej w mln kWh
Pafistwo 20107T. 2011r. 2012 . 2013 .
Chiny 4207 160 4713019 4771 296 5168 760
Niemcy 628 896 608 665 466 584 462 540

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Uzasadnij, dlaczego w Niemczech i Chinach wystepuja odmienne tendencje w produkcji
energii elektryczne;j.

Zadanie 28. (0-1)

Na mapie zaznaczono wybrane obszary
wystepowania trzech surowcow
mineralnych Polski, w tym surowca
chemicznego, ktérego eksploatacje

w kraju w koncu XX w. znacznie
ograniczono.

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003.

Podaj nazwe surowca chemicznego, ktorego eksploatacja w koncu XX wieku w Polsce
znacznie spadla. Podaj litere, ktora oznaczano obszary wystepowania tego surowca.
Przedstaw gléwng przyczyne zmniejszenia eksploatacji tego surowca.
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Zadanie 29.
W tabeli przedstawiono dynamike produkcji sprzedanej wybranych towarow przemystowych
w Polsce w latach 2005-2014.

Sekeje i dzialy sprze\z/:rrlte? Si(?li%%%kb'cﬁ 100
ogbtem 146,4
wydobycie wegla kamiennego 87,8
produkcja odziezy 93,6
produkcja pojazdéw samochodowych, przyczep i naczep 179,3
produkcja komputerow, wyrobow elektronicznych i optycznych 296,0

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 2015, Warszawa 2015.
Zadanie 29.1. (0-1)

Zapisz wniosek dotyczacy dynamiki produkcji sprzedanej tradycyjnych i nowoczesnych
dzialow przemystu w Polsce w latach 2005-2014.

Zadanie 29.2. (0-1)
Ocen, podajac dwa argumenty, zmiany wartosci produkcji sprzedanej wyrobow
przemystowych przedstawionych w tabeli dla gospodarki Polski.

Ocena (korzysStna / RIKOFZYSIIQ) .......cccueeeueeviieiieeieeeeeie ettt

Argumenty:

Zadanie 29.3. (0-2)
Wymien dwie cechy przemyshu wysokich technologii, ktore sa korzystne dla gospodarki,
oraz dwie bariery rozwoju tego przemystu.

Cechy korzystne:

Strona 20 z 26

MGE_IR



IR

Bariery rozwoju:

Zadanie 30. (0-1)
W tabeli przedstawiono dane dla czterech panstw réznigcych si¢ liczbg ludnosci i nalezacych
w 2014 roku do najwigkszych eksporteréw 1 importerow w Europie Zachodnie;j.

Panstwo Eksport w mld USD | Import w mld USD
Niemcy 1505,5 1217,9
Holandia 574,2 507,0
Francja 567,0 660,9
Wielka Brytania 4779 663,7

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 2015, Warszawa 2015.

Podaj nazwe panstwa, ktore sposrod podanych w tabeli osiagnelo w 2014 roku
najwieksza wartos¢ obrotow w handlu zagranicznym na 1 mieszkanca.

Zadanie 31. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono zrdznicowanie liczby
i struktury udzielonych noclegbw w obiektach noclegowych w poszczegdlnych
wojewodztwach w Polsce w 2013 roku (strona III barwnego materiatu zrodtowego).

Wyjasnij, dlaczego dwa wojewddztwa o najwiekszej liczbie udzielonych noclegow
ogolem roznia si¢ odsetkiem udzielonych noclegow w lipcu i sierpniu w stosunku
do calego roku. W wyjasnieniu postluz si¢ nazwami tych wojewdédztw oraz odnie$ si¢
do ich przyrodniczych walorow turystycznych.
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Zadanie 32.

Zadanie wykonaj na podstawie map, na ktérych przedstawiono zrdéznicowanie dochodu
narodowego brutto (DNB) na 1 mieszkanca oraz zrdéznicowanie wskaznika rozwoju
spotecznego (HDI) panstw w 2013 r. (strona IV barwnego materialu zrodtowego).

Zadanie 32.1. (0-2)

Ponizej podano charakterystyczne cechy odnoszace si¢ do trzech panstw: Botswany, Gabonu
1 Algierii, najbogatszych w Afryce pod wzgledem wartosci dochodu narodowego brutto
(DNB) na 1 mieszkanca.

1. W 2013 r. to panstwo uzyskato z tej trojki najwigkszy wskaznik HDI.

2. Wigksza cze$¢ kraju zajmuje bezodplywowa kotlina Kalahari, co ogranicza rozwdj
rolnictwa. Na wielkos¢ DNB wptyw maja duze zyski, ktore przynosi gornictwo, gtownie
diamentow.

3. W kraju panuje klimat zwrotnikowy suchy z pora goraca od pazdziernika do marca,
co przyczynia si¢ do niedoborow wody i nie sprzyja rozwojowi rolnictwa.

4. Na wielkos¢ DNB na 1 mieszkanca wptywa eksport ropy naftowej i gazu ziemnego.
Rolnictwo rozwinigte jest gtownie w potnocnej czgsci kraju, a na pozostalym obszarze
jego rozwoj ogranicza pustynny klimat.

5. Wigkszos¢ powierzchni kraju stanowig lasy, a lesnictwo, po sektorze wydobycia ropy
naftowej, jest najwazniejszym sektorem eksportowym gospodarki.

6. Wigksza czeg$¢ kraju zajmuje sawanna, a uprawa kawy oraz gornictwo 1 hutnictwo miedzi
sg gldownymi zrodtami dochodéw budzetu panstwa.

Whpisz obok nazwy kazdego z panstw numery, ktérymi oznaczono cechy odnoszace sie
do niego.

Algieria ........... s eerreeeeens Botswana ........... s eerreeeens Gabon ...........

Zadanie 32.2. (0-1)
Pod wzgledem wielko$ci wskaznika rozwoju spotecznego (HDI) w Afryce szczegélnie
wyrozniajg si¢ panstwa polozone w strefie Sahelu.

Uzasadnij, ze sSrodowisko przyrodnicze panstw afrykanskich polozonych w regionie
Sahelu wywiera wplyw na jedng ze skladowych HDI — Srednia dlugos¢ zycia.
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Zadanie 33. (0-1)
Na fotografii przedstawiono pola ryzowe na Bali (Indonezja).

www.swulinski.com

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Dla obszaru przedstawionego na fotografii charakterystyczne jest rolnictwo typu
A. intensywnego pracochlonnego.

B. ekstensywnego pracochtonnego.

C. intensywnego kapitatochtonnego.

D. ekstensywnego kapitatochlonnego.

Zadanie 34. (0-1)
W tabeli podano dane (w %) dotyczace struktury uzytkow rolnych w Polsce w 1960 roku.

Wyszczegolnienie 1960 2011
uzytki rolne 65,1
w tym: | grunty orne 51,0

taki 1 pastwiska 13,3

sady 0,8

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013.

Uzupeknij tabele. Wstaw znak ,,+”, jesli udzial danej formy uzytkowania ziemi wzrdst
w 2011 roku w stosunku do 1960 roku, lub znak ,,—”, jesli jej udzial si¢ zmniejszyl.
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Zadanie 35.

Wody Morza Martwego obnizaja si¢ co roku o 70-80 centymetréw, w zwigzku z czym
powierzchnia tego akwenu zmniejsza sie co roku érednio o okoto 5 km?, pomimo doptywu
wody z rzeki Jordan. Izrael i Jordania podjety wspotprace w celu budowy kanatu zasilajacego
Morze Martwe woda z Morza Czerwonego.

Zadanie 35.1. (0-1)

Utworz model przyczynowo-skutkowy, przedstawiajacy zmiany w rejonie Morza
Martwego spowodowane warunkami przyrodniczymi i dzialalnos$cia czlowieka oraz ich
skutki. Do schematu wpisz litery, ktorymi oznaczono odpowiednie sformulowania,
wybrane sposréd podanych ponizej.

A. Zmniejszenie ruchu turystycznego.

B. Wzrost liczby ludno$ci w tym regionie.

C. Obnizenie poziomu wody w Morzu Martwym.

D. Potozenie na obszarze o dodatnim bilansie wodnym.

E. Wzrost poboru wody z rzeki Jordan na potrzeby gospodarstw domowych, rolnictwa
1 przemystu.

— — —

Zadanie 35.2. (0-1)
Podaj dwa problemy przyrodnicze lub spoleczno-gospodarcze, jakie moze spowodowad
budowa kanalu pomiedzy Morzem Czerwonym a Morzem Martwym.

Zadanie 36. (0-2)

Na mapie $wiata wskazano miejsca znajdujgce si¢ na obszarach czterech parkow
narodowych, potozonych w obszarach waznych dla miejscowej ludno$ci, ktorej historia
1 kultura rozwijata si¢ jeszcze przed epoka wielkich odkry¢ geograficznych i1 do dzi$
zachowuje odmiennos¢.
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1. PN Yellowstone 2. PN Serengeti
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Na podstawie: Atlas swiata dla szkot ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Przyporzadkuj opisom obszary parkow narodowych wybrane sposrod zaznaczonych
na mapie oraz nazwy zamieszkujacych je grup etnicznych wybrane z podanych ponizej.

A. Aborygeni B. Indianie C. Laponczycy D. Masajowie

Nazwa parku
Opis grupy etnicznej narodowego
(wpisz numer)

Grupa etniczna
(wpisz litere)

Ludno$¢ mongoloidalna zajmujaca si¢ myslistwem
1 zbieractwem, z czasem zaczgta uprawia¢ maniok,
kukurydze, papryke i banany. Wiele oséb do dzi$
zyje zgodnie z pradawna tradycja; domy wykonuja
z drewnianych pali pokrytych lis¢mi palmowymi.

Ludno$¢ negroidalna przybyta na kontynent
kilkadziesiat tysigcy lat temu. Pierwotnie
koczownicza, obecnie zyje gldwnie w rezerwatach.
Czg$¢ z nich kultywuje tradycje przodkow, inni
wlaczyli si¢ w rozwdj spoteczenstwa — zostali
rolnikami, zamieszkuja tez strefy podmiejskie, gdzie
trudnig si¢ rzemiostem.

Ludno$¢ negroidalna, ktorej wigkszo$¢ kontynuuje
tradycje gospodarki koczowniczej, korzystajac

z zasobOw sawanny lub buszu. Tubylcy zajmuja si¢
chowem bydta, ktore stanowi gtowne Zrddto
pozywienia i utrzymania. O bogactwie rodziny
$wiadczy liczebnos¢ dzieci, ale i stad bydta.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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